



插图 郑辛遥

暑假，能不能既长知识又获快乐？

暑假又来了。长长两个月的假期是学生们所希望的，终于在一个忙碌的学期结束后可以好好轻松一下，补上平时想玩却没有时间的遗憾；但对许多没有假期、工作繁忙特别是低龄学生的家长，漫漫暑假，长长的白天足以令他们发愁：孩子会不会把心思玩“野”了，开学后学习就跟不上了……

如何既让学生过一个快乐的暑假，又不让家长担忧？专家建议可作参考。

先补安全课程

对于小学和初中低年级年龄段的学生，安全过暑假尤为重要。

怎样才是真正的安全？有些家长为了孩子的安全，尽可能将孩子周围有危险的因素移开，人为给孩子创造一个安全空间；有些学校为了保证学生的安全，强制学生课间休息也只能呆在教室里，这些做法表面上看起来学生是安全了，实际上隐含着更大的危险。因为并没有教会孩子如何识别危险？如何避免危险？如何保护自己和同伴？

如此教育出来的学生其自我保护能力极差，一旦脱离家长和教师的监护，常常最先成为危险的牺牲品。适者生存的道理在学生安全教育上十分突出。

暑假是一个很好地教学生学习辨识危险，保护自己的时段。据笔者观察，现在有相当数量的小学生不懂走路时手不插入口袋、不拿东西奔跑、不懂尖锐东西的拿取方法等等，究其原因是当今的幼儿园和小学都在传授知识，家长的重心也在教孩子学习各种技能和知识，可却忽略了一个重要问题：当学生不懂如何保护自己时，满肚子的学问能给他带来一生平安吗？

安全教育是生活的最基础教育，也是最重要的教育。

再学自我管理

学习管理自己的生活，从设计一个暑假生活计划开始，这对学生和家长都很重要。遗憾的是我们的基础教育乃至高等教育的课程设置中没有一门课是教学生制定计划的，这是我们教育上的管理落后在课程设计上的实际体现。因此学生的自我管理常由家长和教师取而代之，长此以往，学生只是学习了许多知识，但却无法很好地管理自己的生活，例如有效地管理时间，管理自我学习，这对其未来的发展是极其不利的。小学和初中低年级的学生最重要的是学习制定每日时间安排计划，并据此安排自己的每日生活，从中学习调整计划，逐渐让计划成为指导自己生活的好指导。

当学生学会制定计划，实际已经开始学习管理的基本概念，这是提高学习效率的基础，可比具体补一门功课还有用。因为没有管理的学习是低效的。

抓住做家务机会

我们的教育特别是基础教育多年来关注的是为了升学，学习知识。小学的学习是为了进一个好初中，初中学习是为了考好高中，高中的目的是为了考大学。这样的教育不仅背离了教育的初衷，也和生活完全脱节。

曾有初三学生做“一个鸡蛋重多少”的选择题时，居然大部分学生选择了500克的答案，更有甚者，高三的学生不识生菠菜。这已经在“四肢不勤、五谷不分”之外，又多出了“蔬菜不认”，我们的教育落后已经足以让人提高警惕了。

暑假可以教学生学习做家务。这是学习生活的第一步。

合格小学生的概念是可以自行采购、自行制作四菜一汤，合格初中生的概念是八菜一汤，而合格高中生则是精制的八菜一汤。现在的学生中有多少能做到？现在的家长中又有多少对孩子有这样的要求？

当一个学生能完成上述工作，则已经具备可以让自己吃饱肚子的基本能力。在未来的求学路上，能干的学生往往可以获得更多的机会，这已经是不争的事实，只是有许多家长并没有这样的意识。另外，生活需要有很好的沟通能力，这是需要学习的，可以通过假期中和同学的交往活动设计进行。假期也是很好的锻炼时段，上海学生肥胖症的比例有上升趋势，这是一个不良信号。

以上种种学习，最大的好处是紧密联系实际生活，不枯燥，孩子在开开心心学习的同时，其实也掌握了无论对学习还是生活都十分有用的本领。

上海交通大学副教授 心理咨询师 刘晔萍

睡到日当午，电脑常相伴，青少年心理专家提醒——

当心患上“暑假综合征”

暑假来临，中小学生有了个放松、休息的时机，可一些孩子，却变成了医院门诊室里的“小病号”：原来才放假没多久，他们不是过度放松就是“充电”过头，已

患上了“暑假综合征”。上海瑞金医院青少年心理咨询中心主任金武官教授告诫青少年，假期里应张弛有度，制订好学习休息计划才能安然过夏天。

病症一 沉迷电视电脑

假期里，父母放宽了对电视、电脑的“禁令”，孩子如获大赦，在电脑、电视前一坐就是七八个小时。可没几天，不少人眼睛酸痛，腰酸背疼，并伴着头晕头疼，甚至出现精神恍惚、不愿说话的情况。

诊断：成天对着屏幕，会使孩子逐渐与现实生活疏远，情况严重的会发展成心理障碍，产生急躁和攻击行为。而且很多孩子都是在暑假里迷恋上网络，以致到了开学了仍无法控制自己，逐步染上网瘾无法自拔。

病症二 白天黑夜颠倒

高三毕业的小黄成了疯狂“补觉族”，早上不睡到12时不起床。她告诉记者，她的不少同学都过上了这样的生活：白天睡懒觉，晚上通宵聚会唱歌、泡网吧、看电视连续剧，但觉得精神越来越不济了。

诊断：长时间作息紊乱，会使人出现恶心、头晕等现象，免疫能力会下降。加上睡觉时门窗关闭空气混浊，不利健康。另外，睡懒觉的人常不吃早餐，天长日久就会造成营养不良、贫血，还易产生胆结石。

病症三 趁假期猛充电

一些准高三生也把每天的时间都安排得满满的，晚上要开夜车到深夜。高二学生小李说，最近心情紧张，睡觉容易做梦或惊醒。

诊断：假期生活里安排过多的学习，压力过大，容易让孩子产生紧张的情绪，反而使身体变差，不利于长久发展。利用假期“充电”应适度，不要累坏自己。

病症四 太过贪恋冰凉

夏天，喜欢吃冰淇淋的同园上午、下午各一支冰棍，晚上还要吃冰西瓜。平时，她只愿意待在空调房里。没

几天，她就喊起肚子痛，还拉肚子。

诊断：夏日过多地食用冷饮或冷食易造成胃黏膜损伤，使胃肠道的消化和吸收功能下降，影响营养吸收。而空调房的低温环境会使血管急剧收缩，导致关节痛，同时，由于室内与室外温差大会造成人体内平衡调节系统功能紊乱。

专家支招

● 暑假里应该每天制订合理的计划。比如，把一天要做的事，分成可实行的和不可实行的、必须交给别人去完成、由父母帮助完成的和需要自己完成的。然后可选择性有计划完成每天的任务。计划应经过慎重考虑，完不成反而不利于后几天计划的执行。

● 增加阅读历史、哲学、或励志类的书籍，可帮助学生睿智。

● 安排旅游和户外运动，避免睁开眼睛就在电脑前的情况。

本报记者 马丹

5分钟里比特长 教书育人展风采

60名进入“魅力教师”复赛

由市科教工会、新民晚报、上海教育电视台、东方网联合主办的首届上海中小学“魅力教师”展示活动，最近完成了初赛，60名教师将进入下一轮的电视复赛。

首轮初赛中，有400多名中小学教师展示了他们的师德风范、文化底蕴、专业能力和个性风采。参赛教师在短短5分钟内不拘形式，表达了自己对当代教师魅力的理解。参赛教师有刚入职的年轻人，也有年过半百的老园丁，说拉弹唱、小品、戏剧、朗诵、书法，将自己的各项特长有机地融入到教书育人的活动中，让人对教师的才艺与形象刮目相看。

丁，说拉弹唱、小品、戏剧、朗诵、书法，将自己的各项特长有机地融入到教书育人的活动中，让人对教师的才艺与形象刮目相看。

经过由中小学校长、学者、表演艺术家等组成的评审团的综合评议，60名脱颖而出的教师将进入到下一轮的电视展示，届时将接受学生、家长和网友的评头论足。担任评委的复旦大学顾晓鸣教授说，5分钟的表现时间让参赛者把对教师职业的理解、对魅

力二字的把握、对才艺技能的展示，都掌握好、表现好，的确是有难度的，不过这五分钟的编排水平，也可以反映出教师对45分钟课堂教学进程的编排水平。欣然担任比赛评委的特级教师于漪，看到年轻老师如此多才多艺，高兴地说，应该通过这样的活动，让现代教师的魅力在社会上得到展现和认同，在展示教师风采的同时，进一步提升教师的内涵。

进入到下一轮电视展示的60名教师出自本市19个区县的60所学校，几乎囊括了所有的学科。其中有近30年教龄的特级教师，也有刚踏上教师岗位的教学新秀。

本报记者 王蔚

我的“魅力老师”征文

45年前的那声表扬

老西门已经让我不认得。上海第21中学已经消失。但我清楚地记得：1962年，我初二(8)班的班主任，教政治的张老师，她那张圆圆的脸。

张老师总剪着短短的头发，年纪跟我妈妈差不多。她撑在讲台上的手，说明她的个子不太高。她注意到我，是因为我在全校时事知识比赛中得了第一名。我答出了肯尼迪是美国第35任总统，答出了第26届世乒赛的各项冠军。那天上午的政治课，正课还没有开始，张老师就大声表扬了我，说：“中学生这样关心世界，很好。”我心里的高兴劲真是没法形容。我从没被老师夸奖过。从那一

刻起，我仿佛长大了。而在此以前，我只是一个调皮的小队长，下午放学后总爱与同学打玻璃弹子，打到天黑墨黑。

过了几天，14岁的我很胆怯地把一份想申请入团的信放到了她堆满作业本的办公桌上。仅隔了一个中午，当我准备去交图画作业经过张老师办公室门口时，被她喊住了。我第一次离她这么近。还没等我开口，她就笑着跟我说：“信，我已转给团总支了。我跟语文老师商量了，叫你当课代表。南市区图书馆离你家近，以后我给你搞一张借书证。”她发觉我捏着一张铅化纸，便问：“能让我看看吗？”我很不好意思，因为我已经迟交了。我铅

盒里只有一管残剩的深蓝颜料，只得用水在盘子里把蓝色化成各种层次，图案设计的画面十分单调，但张老师看了以后却说：“你很会动脑筋啊。”

后来，我成了班里的第一个共青团员，开始在报上发表作品，开始主编学生会的一长排黑板报。常常是边动粉笔，边在心里想句子。有一天，金黄色的晚霞洒满校园，我在围着看出黑板报的人群里，发现还有张老师那张熟悉的笑脸。

谢谢你，张老师！现在我明白，我当时的热情就像炉膛里一簇小小的火苗，完全是被你的鼓风机使劲煽旺的……

诗人 桂兴华

拖着我跑步的陈老师

我的母校杨家宅小学的原址，在如今东方明珠电视塔旁的中央绿地。我的体育老师叫陈顺兴，据传是陈桂春的孙子。陈桂春是当时浦东声名显赫的大户。前些年，陆家嘴地区拆迁，惟独陈桂春旧居留下四进三院，修缮后作为陆家嘴开发陈列室。

作为大名鼎鼎的富豪之后，陈顺兴老师没有丝毫纨绔之气。上体育课时，他经常带着学生一起跑步；双杠、单杠、攀爬、跳跃等

项目，他会不厌其烦一遍又一遍地做示范动作。他每个体育项目的动作都做得十分规范、标准、潇洒、漂亮。

我小时候特别喜欢打乒乓、踢足球，而碰到跑步就经常谎称生病。

有一次陈老师看出了我想逃避跑步，对我说：“你肚子痛倒是蛮难过的，但是不要紧，我带着你跑跑步就好了。”说完，哪管我愿不愿意，拉着我的手就奔跑起来。陈老师跨步大、速度快，我三步并着两

步也赶不上他的步伐。跑完后，他气不喘话不急，平静地问我：“怎么样，肚子痛好点了吗？”我一边喘着粗气，一边结结巴巴地回答：“好像，好，好多了。”我惟恐说他再抓住我的手继续“操练”。

此事虽已过去四十多年，至今回想仍仿佛昨天。如今，无需任何人拉住我的手，我都会坚持每天自觉晨跑。因为，我已深深认识到：跑步，是促进健康的灵丹。

万立萍